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Vorgänge
15. Wahlperiode

Schulklasse
111 Unterschriften für eine Ausnahmeregelung zur Klassenbildung − Klassenneubildung 
erneute Benachteiligung für Gymnasialklassen der KGS Hemmingen
− Geplante Zerschlagung der jetzigen Klassengemeinschaften als unzumutbare Härte 
gegenüber den Schülern/Schülerinnen, Beurteilung der von den Eltern als Begründung für eine 
Ausnahmeregelung vorgebrachten Argumente, Voraussetzungen/Begründungen für die 
Zulassung von Klasseneubildungen aufgrund zurückgegangener Klassenfrequenzen an anderen 
Schulen in Abweichung von der Regel, kurzfristige positive Bescheidung des Begehrens der 
Hemminger Eltern −
Mündliche Anfrage 27 Heinrich Aller (SPD), Sigrid Leuschner (SPD) 04.07.2007
Drucksache 15/3920 (29 S.)

Aufenthaltsrecht
Aufenthaltsrechtliche Probleme von Migrantinnen in Trennungssituationen
− Frauenhäuser und andere sichere Orte bei Freundinnen und Bekannten als Zufluchtsstätte für 
von Misshandlungen und Gewalt bedrohte Frauen und Kinder aller Nationalitäten, Ethnien und 
Religionszugehörigkeiten, Verhinderung eines aus Gründen der Sicherheit angezeigten 
Wohnungswechsels durch die Residenzpflicht und Regelungen zum ALG−II−Bezug, 
Einschätzung und Beurteilung der Problemlage, Abhilfemöglichkeiten (Umverteilung, 
Länderwechsel, Erteilung von Aufenthaltserlaubnissen ohne Wohnsitzauflage und auflösende 
Bedingung nach der Trennung, sonstige Lösungsmöglichkeiten −
Mündliche Anfrage 31 Georgia Langhans (Bündnis 90/Die Grünen), Sigrid Leuschner (SPD) 
04.07.2007 Drucksache 15/3920 (29 S.)

Sportförderung
Sportförderung des Landes: Wohin gehen die Millionen? − Wer sichert die 
fachkompetente Beratung für effiziente Investitionsförderung?
− Beurteilung der fachlichen Beratung beim Einsatz von Landesförderung für Sportstätten von 
Vereinen und Kommunen nach Beendigung dieser Aufgabe erst beim Land und zum 31.12.2007 
beim Landessportbund (LSB), Sicherung des effizienten und sachgerechten Einsatzes der 
knappen finanziellen Mittel nach sportlichen und regionalen Prioritäten, Einrichtung einer 
"Beratungsstelle Sportstätten Niedersachsen" nach dem Modell Nordrhein−Westfalens durch die 
Landesregierung, den LSB und ggf. die kommunalen Spitzenverbände, mögliche Unterstützung 
einer länderübergreifenden Lösung −
Kleine Anfrage Heinrich Aller (SPD), Klaus−Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), 
Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika 
Wörmer−Zimmermann (SPD), Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD)
22.05.2007 Drucksache 15/3935 (3 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 03.07.2007 Drucksache 15/3935 (3 S.)



Bürgermeister/Bürgermeisterin
Werbeaktivitäten von Oberbürgermeistern − Misst das Innenministerium mit zweierlei 
Maß? Ex−Parteifreund gerügt − Parteifreund geschont!
− Werbung des Hildesheimer Oberbürgermeisters Machens für einen örtlichen Fitness−Club, 
Bewertung, Verstoß gegen das Neutralitätsgebot bzw. das Beamtengesetz, Einstufung als 
"politisch nicht korrekt" durch den Innenminister, Vergleich der Werbeaktivitäten von Herrn 
Machens mit den Aktivitäten des Wolfsburger Oberbürgermeisters für ein privates Kreditinsitut 
(hier: zur Fusion einer Volksbank Braunschweig−Wolfsburg), Bewertung durch den 
Innenminister, Bewertung einer Beteiligung von Amtsträgern an solchen Werbeauftritten −
Mündliche Anfrage 29 Klaus−Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer−Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD)
18.04.2007 Drucksache 15/3715 (28 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/117 27.04.2007 S. 13968−13969

Außenprüfung
Steuerprüfungen bei Einkunftsmillionären
− Kritik des Bundesrechnungshofes ("Bemerkungen 2006 zur Haushalts− und 
Wirtschaftsführung des Bundes") an zu geringer Prüfungsintensität bei Einkunftsmillionären, 
Durchführung von Außenprüfungen nur bei etwa 15 % der Fälle mit bedeutenden Einkünften von 
mehr als 0,5 Millionen Euro, Bewertung, Erkenntnisse über die Untersuchung des 
Bundesrechnungshofs im Jahr 2005 zur Umsetzung bundeseinheitlicher Regelungen in 
Finanzämtern verschiedener Länder, Anzahl der durchgeführten Prüfungen in Niedersachsen, 
Maßnahmen zur Erzielung von mehr Steuergerechtigkeit und höheren Steuereinnahmen −
Mündliche Anfrage 36 Heinrich Aller (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Petra Emmerich−Kopatsch
(SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe−Peter Lestin (SPD), Hans−Werner Pickel (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Klaus−Peter Dehde (SPD)
18.04.2007 Drucksache 15/3715 (28 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/117
27.04.2007 S. 13977−13978

Kassen− und Rechnungswesen
Automatisiertes Haushaltsvollzugssystem noch immer mit Problemen
− Technische Schwierigkeiten des automatischen Haushaltsvollzugssystems (P 53) im Bereich 
Revision, Gründe für die späte Reaktion der Landesregierung, Aufgaben der einzusetzenden 
Innenrevision, Zeitpunkt der Beseitigung von Zweifeln an der Revisionssicherheit;
s. a. Drs 15/3666 −
Mündliche Anfrage 37 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich−Kopatsch
(SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe−Peter Lestin (SPD), Hans−Werner Pickel (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Klaus−Peter Dehde (SPD)
18.04.2007 Drucksache 15/3715 (28 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/117
27.04.2007 S. 13978−13979



Zulassung zum Studium
Wie steht es um die Immaturenprüfung in Niedersachsen?
- Erwerbung einer fachbezogenen Hochschulberechtigung durch eine Immaturenprüfung, 
Bewertung der bisherigen Praxis, Anzahl der durchgeführten Prüfungen seit 2003 an den 
jeweiligen Hochschulstandorten, hierfür zur Verfügung stehende Landesmittel, keine bzw. 
eingeschränkte Prüfungsmöglichkeiten an verschiedenen Standorten, zukünftiges 
bedarfsgerechtes Angebot an Immaturenprüfungen an den jeweiligen Hochschulstandorten -
Mündliche Anfrage 12 Sigrid Leuschner (SPD), Dr. Gabriele Andretta (SPD), Alice Graschtat 
(SPD), Claus Peter Poppe (SPD) 28.02.2007 Drucksache 15/3570 (35 S.)

Polizeibeamter/Polizeibeamtin
Projekt Einmannstreife: Wird Polizeipräsenz künftig nur noch vorgetäuscht?
- Vorstellung des einjährigen Projektes Einmannstreife vom Göttinger Polizeipräsidenten und 
vom Leiter der Polizeiinspektion Hildesheim, Erhöhung der Polizeipräsenz durch Einzelstreifen 
in Hildesheim, Vorwurf der Vortäuschung von Polizeipräsenz, Verhältnis des Projektes von 
Einmannstreife zu Kontaktbeamten, Anzahl der zusätzlichen Polizeifahrzeuge (u. a. 
Funkstreifenwagen, Polizeimotorräder) für das Projekt in Hildesheim und landesweit im 
laufenden Haushaltsjahr, Inspektionsbereiche mit derzeit praktizierenden sogenannten 
Einmannstreifen, Risiken für die Eigensicherung der Beamten -
Mündliche Anfrage 26 Jutta Rübke (SPD), Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), 
Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 28.02.2007 Drucksache 15/3570 (35 S.)

Sprachförderung
Einschränkungen der Sprachförderung in den Städten?
- Veränderung der Richtlinien für die Vergabe von Sprachfördermitteln (vorher: mindestens 50 
%-Anteil von Kindern mit Sprachproblemen, jetzt: mehr als 5 Kinder mit Sprachproblemen), 
daraus resultierende Verschiebung der Förderung zulasten von Kindertagesstätten in großen 
Städten und in sozialen Brennpunkten, Auswirkungen auf die Kindertagesstätten in Hannover 
(Anzahl an Förderstunden, Mittelzuweisung), notwendige Mindestförderdauer pro Kind/Woche 
zum Erreichen der gesetzten Ziele -
Kleine Anfrage Wolfgang Jüttner (SPD), Walter Meinhold (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Axel 
Plaue (SPD), Christa Elsner-Solar (SPD), Heidrun Merk (SPD) 18.12.2006 Drucksache 15/3487 
(2 S.)
Antwort Kultusministerium 15.01.2007 Drucksache 15/3487 (2 S.)



Schuldnerberatung
Private Schuldnerberatungsunternehmen: Was unternimmt die Landesregierung gegen 
Geschäfte mit der Armut?
- Entwicklung der Zahl privater Schuldnerberatungsunternehmen in Niedersachsen im 
bundesweiten Vergleich seit dem Jahr 2003, Erkenntnisse hinsichtlich der verstärkt zu 
beobachtenden Tendenz zur Verweigerung von Hilfe trotz finanzieller Vorleistung durch den 
Ratsuchenden, Bewertung, landespolitischer Handlungsbedarf, Bewertung von Vorschlägen zur 
Zertifizierung privater Schuldnerberatungsunternehmen, insbesondere im Falle von Angeboten 
im Internet, Zertifizierungskriterien, Bewertung von Überlegungen zur Reform des 
Rechtsberatungsgesetzes zur Abkehr der verpflichtenden Beschäftigung von Juristen durch 
Schuldnerberatungsstellen, diesbezüglicher Novellierungsbedarf beim 
Landesausführungsgesetz zur Insolvenzordnung (AG InsO), insbesondere bei § 305 AG InsO, 
Initiativen der Landesregierung zur Qualitätssicherung bei der Schuldnerberatung, ggf. 
Ergebnisse -
Kleine Anfrage Sigrid Leuschner (SPD), Christa Elsner-Solar (SPD) 07.12.2006 Drucksache 
15/3508 (4 S.)
Antwort Ministerium für Soziales, Frauen, Familie und Gesundheit 19.01.2007 Drucksache 
15/3508 (4 S.)

Oberfinanzdirektion
Vorgeschichte und Konsequenzen für OFD-Standort Hannover nach drohendem Verlust 
der Zollbehörde und von 400 Stellen
- Neuorganisation der Zollverwaltung, Schaffung von fünf neuen Bundesfinanzdirektionen mit 
Standorten in Hamburg, Potsdam, Köln und Neustadt an der Weinstraße, dadurch Wegfall des 
Standortes Hannover innerhalb der Oberfinanzdirektion (OFD) Hannover, Stellenabbau, Gründe 
für die Entscheidung gegen Hannover, seit kurzer Zeit erst neuer Doppelstandort 
Hannover/Oldenburg, Maßnahmen zur Rettung von 400 bedrohten Arbeitsplätzen, 
Auswirkungen für die Option auf die Realisierung einer leistungsstarken 
Bundessteuerverwaltung mit dezentraler Struktur -
Mündliche Anfrage 6 Heinrich Aller (SPD), Christa Elsner-Solar (SPD), Susanne Grote (SPD), 
Wolfgang Jüttner (SPD), Günter Lenz (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Walter Meinhold (SPD), 
Heidrun Merk (SPD), Axel Plaue (SPD) 29.11.2006 Drucksache 15/3370 (23 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/108 08.12.2006 S. 12756-12758

Polizei
Welche Konsequenzen zieht die Landesregierung aus der Rechtswidrigkeit des 
Braunschweiger Kessels?
- Zurückweisung einer Beschwerde von der 2. Zivilkammer des Oberlandesgerichts 
Braunschweig vom 20.10.2006 gegen einen Beschluss des Landgerichts Braunschweig 
(rechtswidrige Einkesselung von Gegen-Demonstranten einer NPD-Demonstration in 
Braunschweig am 18.06.2005), Lehre und inhaltliche bzw. personelle Konsequenzen, Vorwurf 
der eklatanten Rechtswidrigkeit des Braunschweiger Kessels, Umdenken der Polizeiführung bei 
künftigen gleichgelagerten Situationen, Vorgaben der Landesregierung an die Polizei in 
Braunschweig in Bezug auf den Umgang mit der Demonstration, Anweisung aus der Spitze des 
Innenministerums zur Gewährleistung einer ungestörten Durchführung der NPD-Demonstration, 
Frage nach einer geplanten Änderung des Versammlungsrechts zur Erleichterung der 
Rechtsanwendung, berücksichtigte Eckpunkte -
Mündliche Anfrage 22 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 29.11.2006 Drucksache 15/3370 (23 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/108 08.12.2006 S. 12784-12785



Omnibus
Steht der schwere Busunfall von Herzberg wirklich nicht im Zusammenhang mit der 
zurzeit im Pilotversuch erprobten Privatisierung der örtlichen Straßenmeisterei?
- Schwerer Schulbusunfall in Herzberg am Harz auf spiegelglatter Fahrbahn mit schwer und 
leicht verletzten Schülern und dem Busfahrer, Mutmaßung für einen direkten Zusammenhang 
zwischen dem Unfall und der Arbeit des privatisierten Winterdienstes in Herzberg, Glättealarm 
um 3:45 Uhr, Unfallzeitpunkt gegen 6:45 Uhr, Gründe für die nicht abgestreute 
Bahnüberführung, Zeitpunkt der Meldung des Glättealarms bei der beauftragten Firma, 
Koordination der Arbeiten zwischen den beteiligten Firmen, Anfahrtswege für die mit dem 
Winterdienst beauftragten Firmen, Anzahl und Zeitpunkt der ausgerückten Fahrzeuge, Zeitpunkt 
des Eintreffens der Fahrzeuge an den Gefahrenstellen, Zeitpunkt der Streuung an der in Rede 
stehenden Unfallstelle, Konsequenzen aus dem Vorgang, Maßnahmen zur Vermeidung von 
vergleichbaren Unglücken -
Mündliche Anfrage 25 Frauke Heiligenstadt (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-
Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder 
(SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), Susanne Grote (SPD), Ingolf 
Viereck (SPD) 29.11.2006 Drucksache 15/3370 (23 S.)
Antwort Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr Plenarprotokoll 15/108 08.12.2006 S. 
12789-12790

Kommunale Zusammenarbeit
Interkommunale Zusammenarbeit als Allheilmittel für zukunftsfähige Kommunen?
- Im Rahmen der Verwaltungsreformaktivitäten der Landesregierung vom MI bei Prof. Dr. 
Joachim J. Hesse (ISE, Berlin) zu Fragen der interkommunalen Zusammenarbeit sowie deren 
Förderung im Hinblick auf Globalisierung, Europäisierung und die unverändert schwierige 
Finanzlage des Landes in Auftrag gegebenes Gutachten, Darstellung möglicher 
Handlungsansätze mit unterschiedlich starken Eingriffen in die kommunale Gestaltungshoheit, 
Ausgestaltung eines landesseitigen Anreizsystems, Vorschläge zur Förderung freiwilliger Kreis- 
und Gemeindezusammenschlüsse, Beurteilung der Empfehlungen, Einbeziehung in die 
Landespolitik und die Arbeit der Lenkungsgruppe, Freiwilligkeitsprinzip, Strategie der 
Selbstregelung, Umfang notwendiger landesseitiger Einflussnahme, (höhere) Effekte einer 
Anreizsteuerung seitens des Landes, Förderungswürdigkeit einzelner Anreizsysteme, 
Planungen zur Einrichtung eines Kooperationsfonds, Steuerung über den KFA, aktive 
Begleitung der Kooperationen durch die Regierungsvertretungen und damit notwendige 
Stärkung derselben, Ausgestaltung einer ergänzenden Unterstützung, Zielgrößen für 
kommunale Gebietsorganisation, Bearbeitungsstand des angekündigten Maßnahmekatalogs, 
Start des Projekts, Handlungsbedarf, Durchsetzung des Vorhabens u. a. -
Kleine Anfrage Johanne Modder (SPD), Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), 
Sigrid Leuschner (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), Susanne 
Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 24.11.2006 Drucksache 15/3509 (4 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 19.01.2007 Drucksache 15/3509 (4 S.)

Fußball
Antisemitismus und Rassismus beim Fußball - auch in Niedersachsen?
- Erkenntnisse über die Entwicklung, die Häufigkeit und das Ausmaß von rassistisch motivierten 
Vorfällen im Zusammenhang mit Profi-Fußballveranstaltungen und in unteren Fußballligen, 
Konzepte zur Entgegnung dieser Entwicklung -
Mündliche Anfrage 16 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 01.11.2006 Drucksache 15/3280 (21 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/105 10.11.2006 S. 12339



Sportförderung
Warum verschweigt der Ministerpräsident die von seiner Regierung zu verantwortenden 
Kürzungen in der Sportförderung?
- An den Landessportbund ausweislich der Haushaltspläne 2003 bis 2006 und des vorliegenden 
Haushaltsplanentwurfs für das Jahr 2007 gezahlte Finanzhilfen, Höhe der Zuweisungen für die 
außerschulische Sportstättenförderung sowie von Zweckerträgen aus der Glücksspirale, 
Auswirkungen der bisherigen Entwicklung, Kompensation erfolgter Kürzungen durch eine 
Sportstiftung, Kenntnisnahme des Ministerpräsidenten vom tatsächlichen Förderumfang, 
korrekte Darstellung in öffentlichen Verlautbarungen bei offiziellen Anlässen (Bezug: 
Olympiagala am 08.09.2006 anlässlich des Starts der niedersächsischen Sportstiftung) -
Mündliche Anfrage 23 Heiner Bartling (SPD), Klaus-Peter Bachmann (SPD), Susanne Grote 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Ingolf Viereck 
(SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD) 04.10.2006 Drucksache 15/3220 (23 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/102 12.10.2006 S. 11986-11987

Steuerrecht
Auswirkungen von bundespolitischen Steuerrechtsänderungen auf den Landeshaushalt
- Position der Landesregierung zu den Plänen der Bundesregierung zur Reform der 
Unternehmensbesteuerung, Gegenfinanzierung, Belastungen für den Landeshaushalt, 
Bewertung der Vorschläge von CDU-Generalsekretär Pofalla zur Einführung des 
Familiensplittings, daraus resultierende Mindereinnahmen im Landeshaushalt, veränderte 
haushaltspolitische Schwerpunktsetzungen im Hinblick auf ggf. zu erwartende zusätzliche 
Lasten, Form und Termin zur Veränderung des Grunderwerbsteuersatzes in neuer Zuständigkeit 
des Landes gem. Art. 105 Abs. 2 neu GG (Förderalismusreform), daraus bei Land und 
Kommunen resultierende Einnahmeveränderungen, Standortvor- bzw. Nachteile gemessen am 
Grunderwerbsteuersatz, Vorschläge des DIHK zur Gegenfinanzierung der 
Unternehmensteuerreform, Auswirkung der Aussetzung bzw. Abschaffung der degressiven 
Abschreibung auf die Steuereinnahmen des Landes -
Kleine Anfrage Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch (SPD), 
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 27.07.2006 Drucksache 15/3112 (3 S.)
Antwort Finanzministerium 21.08.2006 Drucksache 15/3112 (3 S.)

Kommunaler Haushalt
Warum dauert die Genehmigung kommunaler Haushalte durch das Innenministerium so 
lange?
- Klagen von niedersächsischen Kommunen über die aus ihrer Sicht unzumutbar lange 
Bearbeitungsdauer von Haushaltsgenehmigungen durch das MI, seit 2003 vorgenommene 
Umstrukturierungen und sonstige Veränderungen als denkbare Ursache, künftige Verkürzung 
der Bearbeitungszeiten -
Mündliche Anfrage 32 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 05.07.2006 Drucksache 15/3015 (28 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/96 13.07.2006 S. 11300



Drucker (Gerät)
Wie gesundheitsgefährdend sind Laserdrucker?
- Empfehlungen zur Aufstellung und zum Umgang mit Laserdruckern in der Landesverwaltung, 
Beschaffung emissionsarm arbeitender Drucker, Schutz vor den von diesen Druckern 
ausgehenden Gefahren, Anpassung der Vergaberichtlinien von Prüfsiegeln an den neuesten 
Stand der Technik, Vereinheitlichung der Prüfsiegel und -kriterien für Drucker auf europäischer 
Ebene -
Mündliche Anfrage 34 Sigrid Leuschner (SPD), Jutta Rübke (SPD), Susanne Grote (SPD) 
05.07.2006 Drucksache 15/3015 (28 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/96 13.07.2006 S. 11303-11304

Gebietsreform
Keine Kreisreform in dieser Legislaturperiode - aber in den nächsten?
- Zwingende Notwendigkeit zur Durchführung einer Kreisreform nach Abschaffung der 
Mittelinstanz, Erkenntnisse und Fakten für die Erforderlichkeit, Pläne der Landesregierung, 
Schaffung von Verunsicherungen unmittelbar vor der Kommunalwahl im Septemer 2006 -
Mündliche Anfrage 35 Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD) 05.07.2006 Drucksache 
15/3015 (28 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/96 13.07.2006 S. 11304-11305
Fußballweltmeisterschaft
War es auf der VIP-Tribüne bequemer als bei der Polizei? - Polizei vermisst Interesse des 
Innenministers am WM-Einsatz
- Anwesenheit des Ministers im Stadion in Hannover aus Anlass von Spielen der 
Fußballweltmeisterschaft, Häufigkeit und Daten der Anwesenheit des Ministers (ggf. auf 
Einladung) im VIP-Bereich des sog. Public Viewing in der Fan-Arena auf dem Waterloo-Platz, 
dort jeweils ausgeübte Funktion, Gründe für den Verzicht des MI auf einen Besuch der in 
unmittelbarer Nachbarschaft gelegenen Polizeidirektion zur Gewinnung eines persönlichen 
Eindrucks von den Einsatzmaßnahmen und der Verpflegungssituation der Polizei -
Mündliche Anfrage 37 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 05.07.2006 Drucksache 15/3015 (28 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/96 13.07.2006 S. 11306-11309

Bank
700 Millionen Euro Eigenkapitalzuführung an die Norddeutsche Landesbank
- Pläne der Landesregierung zum Verkauf des aus Darlehnsforderungen bestehenden 
Fördervermögens der LTS, Zeitpunkt der Abwicklung des Verkaufs, Höhe des Verkaufserlöses, 
Einbringung einer stillen Einlage in Höhe von 700 Millionen Euro, Zeitpunkt der 
Kassenwirksamkeit, Inanspruchnahme einer Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 700 
Millionen Euro oder andere Möglichkeiten der Finanzierung der Kapitalzuführung, ggf. außerhalb 
des Landeshaushalts -
Mündliche Anfrage 11 Uwe-Peter Lestin (SPD), Heinrich Aller (SPD), Dieter Möhrmann (SPD),
Petra Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 14.06.2006 Drucksache 15/2950 (27 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/93 23.06.2006 S. 10907-10908



Arbeitszeit
Ist Möllrings Arbeitszeitverlängerung rechtswidrig?
- Pauschale Verweisung auf die wöchentliche Arbeitszeit von vergleichbaren Beamten z. B. bei 
Neueinstellungen oder Höhergruppierungen von Angestellten seit Kündigung des BAT (Bundes-
Angestellten-Tarifvertrag) durch die Tarifgemeinschaft der Länder (TdL), Anzahl der betroffenen 
Einzelverträge, Beurteilung der Rechtmäßigkeit dieser Regelung, auch im Falle einer 
höchstrichterlichen Überprüfung, ggf. Höhe der zu leistenden Ersatz- und 
Ausgleichsforderungen -
Mündliche Anfrage 16 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 14.06.2006 Drucksache 15/2950 (27 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/93 23.06.2006 S. 10917-10919

Weihnachtsgratifikation
Weihnachtsgeld für Beamte
- Vollständige Streichung sowohl von Urlaubs- als auch von Weihnachtsgeld für die 
niedersächsischen Beamten trotz Sicherung des Weihnachtsgeldes für das Tarifpersonal im 
öffentlichen Dienst, Pressemeldung ("Braunschweiger Zeitung", 01.06.2006) zur geplanten 
Gewährung einer Sonderzahlung an die Beamten in den Jahren 2007 und 2008, Form der 
Sonderzahlung, entstehende Kosten für die Jahre 2006, 2007 und 2008 im Falle einer 1:1 
Übertragung des Tarifabschlusses im Bereich der Sonderzahlungen auf die Beamten und 
Versorgungsempfänger, Auszahlung sämtlicher im Haushalt 2006 und der Mipla 2005 bis 2009 
für Personalkosten vorgesehenen Haushaltsmittel an die Beschäftigten -
Mündliche Anfrage 30 Renate Geuter (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), 
Petra Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 14.06.2006 Drucksache 15/2950 (27 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/93 23.06.2006 S. 10940-10941

Evaluation
Warum hält die Landesregierung eine 150 000 Euro teure Evaluation der 
Regierungsvertretungen unter Verschluss?
- Zeitpunkt der Vorlage von Ergebnissen oder Zwischenergebnissen der Evaluation der 
Regierungsvertretungen durch das Internationale Institut für Staats- und Europawissenschaften, 
Gründe für die bisherige Verschlusshaltung der Evaluation, Zeitpunkt einer Veröffentlichung, 
Konsequenzen aus den Ergebnissen, notwendige Veränderungen am Konstrukt der 
Regierungsvertretungen aufgrund der Evaluation, Begründung des Veränderungsbedarfs -
Mündliche Anfrage 36 Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD), Heiner Bartling (SPD) 
14.06.2006 Drucksache 15/2950 (27 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/93 23.06.2006 S. 10945-10947



Sportstätte
Wie groß ist der Sportstättensanierungsbedarf in Niedersachsen?
- Priorität einer Sportstättensanierung, Anzahl der Sportstätten in Niedersachsen, Anlagentypen, 
Betreiber, kommunal betriebene Sportanlagen, sanierungsbedürftige Sportstätten, 
Gesamtsanierungsbedarf, von 2001 bis 2005 aufgewandte Landesmittel für Errichtung und 
Sanierung von Sportstätten, Verteilung der Mittel (u. a. Konzessionsabgabe), 
Sportstättenförderung und Förderung des allgemeinen außerschulischen Sports von 2001 bis 
2005, Zuständigkeit für Antragsverfahren für kommunale Sportstättenprojekte nach Auflösung 
der Bezirksregierungen, Entscheidungs-Richtlinien, Fortfühung des "100-Millionen-DM-
Programms zur Sanierung und Modernisierung von Sportstätten" der ehemaligen SPD-
Landesregierung, Unterstützung von Sanierungsmaßnahmen für Sportstätten in Trägerschaft 
von Gemeinden/Gemeindeverbänden und Sportvereinen, bereitgestellte Finanzmittel, 
Umsetzung des vom Deutschen Sportbundes diagnostizierten Sanierungsbedarfs -
Kleine Anfrage Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), 
Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), Susanne 
Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 19.05.2006 Drucksache 15/3087 (6 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 28.07.2006 Drucksache 15/3087 (6 S.)

Genomanalyse
Gefährliche Engpässe bei der DNA-Analyse in Niedersachsen?
- Entwicklung der Eingänge an DNA-Proben seit 2000, Auswirkungen der Aufhebung des 
Richtervorbehalts bei anonymen Tatspuren (seit 01.11.2005) auf die Zahl der zu 
untersuchenden Proben, Anzahl der unregistrierten Vorgänge beim Landeskriminalamt, 
durchschnittliche und maximale Verweilzeiten der eingesandten DNA-Proben, Verzögerung bei 
der Aufklärung von Straftaten sowie ggf. Begehen weiterer Straftaten aufgrund von verspäteten 
DNA-Analysen, notwendige und konkret geplante personelle und sächliche Verbesserungen, 
Zeitpunkt der Umsetzung -
Mündliche Anfrage 4 Heiner Bartling (SPD), Klaus-Peter Bachmann (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 10.05.2006 Drucksache 15/2860 (26 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/90 18.05.2006 S. 10506-10509

Glücksspiel
Droht Rückzahlungspflicht wegen BGH-Urteil zur Spielsucht?
- Urteil des Bundesgerichtshofs vom 15.12.2005 zur Durchführung von Ausweiskontrollen auch 
beim Kleinen Spiel (Automatenspiel) in Spielbanken zum besseren Schutz von Spielsüchtigen, 
Konsequenzen aus dem Urteil, Kriterien für eine mögliche verpflichtende Rückzahlung eines 
Teils des Kaufpreises an den Erwerber der Spielbank GmbH, Vermeiden von 
Wettbewerbsverzerrungen zum gewerblichen Glücksspiel in Gaststätten und Spielhallen 
aufgrund der nicht geltenden Ausweispflicht für diese Bereiche -
Mündliche Anfrage 22 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch 
(SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 10.05.2006 Drucksache 15/2860 (26 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/90 18.05.2006 S. 10535-10536



Beamter/Beamtin
Werbeaktivitäten von Hauptverwaltungsbeamten für Privatunternehmen
- Zulässigkeit öffentlicher Werbung eines Hauptverwaltungsbeamten (mit Amtsbezeichnung) für 
ein Privatunternehmen dargestellt am Fall des Wolfsburger Oberbürgermeisters und der 
örtlichen Volksbank, Beachtung der Grenzen der Neutralitätspflicht von Amtspersonen im 
Vorwahlkampf, Denkbarkeit vergleichbarer Aktivitäten durch Spitzenbeamte der 
Landesregierung, Mitglieder der Landesregierung als Werbeträger für Privatunternehmen -
Mündliche Anfrage 34 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD) 10.05.2006 Drucksache 15/2860 (26 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/90 18.05.2006 S. 10551-10552

Innenministerkonferenz
Welche Positionen hat der Innenminister auf der 180. Innenministerkonferenz vertreten?
- Konferenz vom 04.05. - 05.05.2006 in Garmisch-Partenkirchen, Themen der Tagesordnung, 
konkret vom Land Niedersachsen zur Tagesordnung gestellte Anträge, von MI Schünemann 
(CDU) vertretene Position(en), zu den einzelnen Punkten jeweils gefasste Beschlüsse, Gründe 
für die Nichtdurchsetzbarkeit bestimmter niedersächsischer Auffassungen -
Mündliche Anfrage 35 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 10.05.2006 Drucksache 15/2860 (26 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/90 18.05.2006 S. 10552-10553

Personalbewirtschaftung
Optimierung der Job-Börse gescheitert - Personalabbau durch "goldenen Handschlag" 
(§ 109 NBG) und vorzeitige Verrentung von Tarifbeschäftigen
- Verfehlung des ursprünglichen Ziels der damaligen Planungen zum Stellenabbau und der 
damit verbundenen Kostenfolgeabschätzungen aufgrund eines fehlenden schlüssigen Konzepts, 
Entwicklung der vorzeitigen Versetzung in den Ruhestand (vormals "letzte Möglichkeit") zum 
Regelfall, weitergehender Personalabbau durch vorzeitige Verrentung von Tarifbeschäftigen 
(Erlass vom 27.01.2006), Anzahl und Gründe für Ausnahmen vom Einstellungsstopp, 
Neubesetzungen, Einschaltung der Job-Börse (Erfolge/Misserfolge), Stellenverlagerungen in 
andere/neue Zuständigkeiten, Stelleneinsparungen iR einer sog. Besetzungskette, Einsparung 
der Stabsstelle für Verwaltungsmodernisierung und der damit verbundenen Kosten vor dem 
Hintergrund der konstatierten unbefriedigenden Zwischenbilanz -
Kleine Anfrage Renate Geuter (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra 
Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 15.03.2006 Drucksache 15/2899 (46 S.) Anlagen 
(2)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 19.05.2006 Drucksache 15/2899 (46 S.) Anlagen (2)



Straßenmeisterei
Zukunft der niedersächsischen Straßenbauverwaltung
- Pilotprojekt Neuordnung des Straßenbetriebsdienstes in Niedersachsen, Teilvorhaben 
Privatisierung von Straßenmeistereien (hier: Herzberg und Fürstenau), Sprengung des zur 
Verfügung stehenden Finanzrahmens insbesondere durch Aufgaben und Arbeiten im Rahmen 
der Verkehrssicherungspflicht, vorzeitiger Abbruch des Modellvorhabens, Bereitschaft zum 
Einsatz weiterer Haushaltsmittel, zwischenzeitlich tatsächlich aufgelaufene Kosten, Vergleich mit 
der Kostenentwicklung einer nicht privatisierten Straßenmeisterei, Absicht zur Umwandlung der 
niedersächsischen Straßenbauverwaltung in einen Landesbetrieb, ggf. Privatisierung, 
voraussichtlicher Zeitplan -
Mündliche Anfrage 16 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), 
Susanne Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 15.03.2006 Drucksache 15/2700 (21 S.)
Antwort Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr Plenarprotokoll 15/87 24.03.2006 S. 
10137-10138

Mehrwertsteuer
Einführung eines ermäßigten Mehrwertsteuersatzes auf arbeitsintensive Dienstleistungen
- Erlaubnis der EU zur Durchführung von Modellprojekten zur Reduzierung der Mehrwertsteuer 
für bestimmte Handwerksleistungen (2006-2010), Beteiligung am Modellvorhaben durch die 
Bundesregierung bisher nicht beantragt, Sinnhaftigkeit einer solchen Ermäßigung aus 
wirtschafts- und haushaltspolitischer Sicht, Auswirkungen einer denkbaren Beteiligung im 
Hinblick auf Arbeitsplätze und Steuerausfälle -
Mündliche Anfrage 21 Heinrich Aller (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch 
(SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 15.03.2006 Drucksache 15/2700 (21 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/87
24.03.2006 S. 10144-10146

Umsatzsteuer
Neuregelung der Besteuerung von Geldspielautomaten - Welche Position vertritt die 
Niedersächsische Landesregierung?
- Ungültigkeit der generellen Erhebung von Umsatzsteuer auf Glücksspielen im Falle der 
gleichzeitigen Steuerfreiheit des Glücksspiels bei Veranstaltungen durch eine zugelassene 
öffentliche Spielbank (Gerichtsurteile des EuGH und des BFH), Unvereinbarkeit mit 
europäischem Recht, verschiedene Vorschläge für eine notwendige Rechtsänderung von 
Bundestag (Zwanzigstes Gesetz zur Änderung des Umsatzsteuergesetzes) und mehrere 
Bundesländer (Spieleinsatzsteuergesetz), Position der Landesregierung zu beiden 
Vorschlägen/Modellen, ggf. Einbringung eines eigenen Gesetzentwurfs, Höhe des 
Steuerausfalls seit der Rechtskraft der Gerichtsurteile, Auswirkungen beider Alternativmodelle 
auf die Steuereinnahmen sowie für die niedersächsischen Automatenunternehmer -
Kleine Anfrage Renate Geuter (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra 
Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 10.03.2006 Drucksache 15/2811 (3 S.)
Antwort Finanzministerium 13.04.2006 Drucksache 15/2811 (3 S.)



Straßenmeisterei
Kommunalisierung der Straßenmeistereien des Landes
- 2. Phase der Verwaltungsmodernisierung, Projektgruppe zur Klärung von Detailfragen u. a. im 
Rahmen der Neuordnung der Zuständigkeiten für Straßenunterhaltungsmaßnahmen (hier: 
Kreisstraßen), Übergang derzeitiger Zuständigkeiten zu Teilen bzw. vollständig auf die 
Landkreise, Nichtbetrachtung des Aspekts des sog. Hochzonens von Kreisstraßen, effizientere 
und bürgernähere Aufgabenwahrnehmung durch die Landesbehörde für Straßenbau und 
Verkehr, Unterlassung der wirtschaftlichen Betrachtung, für den Untersuchungsauftrag bereits 
verausgabte bzw. noch erforderliche Mittel, vertane Chancen bei der Untersuchung 
betriebswirtschaftlich ggf. sinnvollerer Alternativen, Beispielfälle, Synergieeffekte, Sammeln von 
Praxiserfahrungen, Überwindung kommunaler Skepsis, Zersplitterung von Zuständigkeiten, 
Mehrkosten bzw. mögliche Einsparungen, u. a. -
Kleine Anfrage Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), 
Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), Susanne 
Grote (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 02.03.2006 Drucksache 15/2912 (3 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 23.05.2006 Drucksache 15/2912 (3 S.)

Kreditinstitut
Überflüssige Bürokratie bei Kreditinstituten?
- Kritik an der Regelungsdichte, keine Unterscheidung zwischen Großbanken und 
mittelständischen Sparkassen und Kreditgenossenschaften, Differenzierung der der 
Risikovorsorge dienenden Vorschriften nach der Struktur und Größe des Kreditinstituts, 
denkbare Liberalisierung bzw. Streichung von Berichtspflichten, Mindestanforderungen sowie 
anderer staatlicher Vorgaben, bisherige Bemühungen zur Beseitigung überflüssiger Vorgaben, 
weitere geplante Maßnahmen, Kosten der gesetzlichen Vorschriften, Möglichkeiten zur 
stärkeren Unterscheidung nach Größenklasse und Struktur der betroffenen Kreditinstitute im 
Hinblick auf Meldewesen, die Funktionstrennungen und die Risikovorsorge, europäische und 
überstaatliche Vorgaben, Schutz von Kapitalanlegern, Kreditvergabepraxis, vorsorgende 
Sonderprüfungen -
Kleine Anfrage Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 03.02.2006 Drucksache 15/2874 (4 S.)
Antwort Finanzministerium 15.03.2006 Drucksache 15/2874 (4 S.)

Kommunaler Finanzausgleich
Berücksichtigung des SGB II bei der Berechnung der Schlüsselzuweisungen im KFA
- Auswirkungen des SGB II und des außer Kraft getretenen Bundessozialhilfegesetzes auf die 
Sozialausgaben der Kreise und kreisfreien Städte, unterschiedliche Verteilung von Be- und 
Entlastungen, Verfahren zur Berechnung der Schlüsselzuweisungen für Kreisaufgaben im 
Kommunalen Finanzausgleich (KFA), Vereinbarkeit des KFA mit der Landesverfassung, Frage 
nach dem Umgang mit der Situation in den anderen Bundesländern, geplante Vorhaben der 
Landesregierung zur Anpassung der Berechnungsgrundlagen, Höhe der den einzelnen 
Gebietskörperschaften entstandenen Be- und Entlastungen durch die Zusammenlegung von 
Arbeitslosen- und Sozialhilfe, von der Landesregierung geplante Ausgleichsverfahren -
Mündliche Anfrage 10 Uwe Harden (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra
Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin 
(SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 18.01.2006 Drucksache 15/2540 (24 
S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/81 27.01.2006 S. 9324-9327



Messe (Ausstellung)
Das Land zahlt das Kombi-Ticket
- Gründe für Auffassung der Landesregierung zur Kostenübernahme des Kombi-Tickets durch 
die Gesellschafter der Messe AG, Frage nach dem Haushaltstitel für die Finanzierung des 
Landes-Anteils von 490 000 Euro, Bereitschaft zur Kostenübernahme auch bei anderen 
Großveranstaltungen in Niedersachsen -
Mündliche Anfrage 11 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch 
(SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner 
Pickel (SPD) 18.01.2006 Drucksache 15/2540 (24 S.)
Antwort Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr Plenarprotokoll 15/81 27.01.2006 S. 
9327-9328

Kommunale Zusammenarbeit
Kurze Frist zur interkommunalen Zusammenarbeit - Absicht oder Panne?
- Kabinettsbeschluss vom 12. April 2005 zur Förderung der freiwilligen Zusammenarbeit 
zwischen den Kommunen, Aufforderung des Innenministeriums vom 21. September 2005 an 
Landkreise, Gemeinden und die Region Hannover zur Mitwirkung an einem Pilotvorhaben, 
Bewerbungsfrist für Teilnahme bis zum 21. Oktober 2005, Gründe für die lange 
Vorbereitungsphase und die kurze Bewerbungsfrist für interessierte Kommunen, Vorwurf einer 
vorsätzlich zu kurz gewählten Bewerbungsfrist, Bewerberkommunen, eingereichte Vorschläge 
zur interkommunalen Kooperation, erwartete Hilfen, Kriterien der Teilnehmerauswahl für das 
Pilotprojekt -
Mündliche Anfrage 15 Sigrid Leuschner (SPD) 30.11.2005 Drucksache 15/2405 (14 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/78 09.12.2005 S. 9020-9026

Dienstgebäude
Leistet sich die Landesregierung teuren Leerstand in dem ehemaligen Gebäude der 
Bezirksregierung Hannover, das jetzt als "Behördenhaus" firmiert?
- Gegenwärtig im sog. Behördenhaus in Hannover untergebrachte Landesbehörden bzw. Teile 
und Außenstellen von Landesbehörden, z. Z. zu verzeichnende Leerstände bei gleichzeitiger 
Anmietung von Gebäuden und Gebäudeteilen in Hannover für Landesbehörden, Mietausgaben, 
betroffene Behörden, Veränderung der Ausgaben im Vergleich der Jahre 2004/2005, Nutzung 
der Möglichkeit zur Ausgabenreduzierung durch Belegung von Leerständen -
Mündliche Anfrage 25 Sigrid Leuschner (SPD) 02.11.2005 Drucksache 15/2310 (23 S.)
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/75 11.11.2005 S. 8582-8583

Informations- und Kommunikationstechnik
Wozu braucht die Landesregierung einen IT-Bevollmächtigten?
- Vom MI mit der Einstellung eines Bevollmächtigten für Informationstechnik im MI lt. 
Pressemitteilung des Ministeriums verbundene Erwartungen insbes. im Hinblick auf die 
Neuausrichtung und Gestaltung der IT-Technik des Landes, von der Landesregierung geplante 
"weitreichende Veränderungen in der komplexen IT-Landschaft der Landesverwaltung", 
voraussichtliche Kosten, Zentralisierungen und Standardisierungen im Betrieb aus 
wirtschaftlichen Gründen, Berechnungen hinsichtlich zu erwartender Kosteneinsparungen, von 
o. g. IT- Bevollmächtigten eingebrachtes spezielles Know-how, Rechtfertigung der Ausnahme 
vom Einstellungsstopp -
Mündliche Anfrage 37 Sigrid Leuschner (SPD) 02.11.2005 Drucksache 15/2310 (23 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/75 11.11.2005 S. 8607-8609



Homosexualität
Diskriminierung schwuler Männer und lesbischer Frauen in der Landesverwaltung
- Umfang der Aktivitäten zum Abbau der Diskriminierung in den einzelnen Bereichen der 
Landesverwaltung, Anlaufstellen, in diesem Themenkomplex von 
Ansprechpartnern/Ansprechpartnerinnen abgedeckte Aufgabenbereiche bzw. Tätigkeitsfelder, 
Arbeitsergebnisse, Perspektiven -
Mündliche Anfrage 40 Susanne Grote (SPD), Sigrid Leuschner (SPD) 02.11.2005 Drucksache 
15/2310 (23 S.)
Antwort Ministerium für Soziales, Frauen, Familie und Gesundheit Plenarprotokoll 15/75 
11.11.2005 S. 8612-8614

Landeshaushalt
Haushaltsnotlage in Niedersachsen
- Höhe der Kreditfinanzierungs- und Zinssteuerquoten (Niedersachsen, andere Bundesländer, 
Länderdurchschnitt) in den Jahren 2005 bis 2009, Frage nach Vorliegen einer extremen 
Haushaltsnotlage in Niedersachsen, Beurteilung der Situation bei Einbeziehung von im 
Landesbesitz befindlichen privatrechtlichen Gesellschaften, Frage nach einem 
verfassungsrechtlichen Anspruch Niedersachsens auf Finanzzuweisungen des Bundes, Gründe 
für das Nichtersuchen des Landes um Sonderbundesergänzungszuweisungen -
Kleine Anfrage Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 01.11.2005 Drucksache 15/2498 (5 S.)
Antwort Finanzministerium 20.12.2005 Drucksache 15/2498 (5 S.)

Videoüberwachung
Welche Bedeutung hat der Satz "Wer nichts zu verbergen hat, hat auch nichts zu 
befürchten" für die Landesregierung?
- Geplante Erweiterungen nach § 32 Abs. 3 des Nds. Gesetzes über die öffentliche Sicherheit 
und Ordnung im Bereich Videoüberwachung, mögliche Einschränkungen aus 
Datenschutzgründen, Bewertung der Aussage des Leiters der Polizeiinspektion 
Wilhelmshaven/Friesland/Wittmund ("Wer nichts zu verbergen hat, hat auch nichts zu 
befürchten"), Übertragung der Aussage auf Maßnahmen zur Bekämpfung von 
Steuerhinterziehung und Wirtschaftskriminalität -
Mündliche Anfrage 27 Sigrid Leuschner (SPD) 07.09.2005 Drucksache 15/2155
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/69 16.09.2005 S. 7999

Strukturhilfe
Wer zahlt den Zuschuss für das Wendland?
- Ankündigung des MI zur Gewährung einer "Strukturhilfe" für den Landkreis Lüchow-
Dannenberg in Höhe von 30 Millionen Euro zur Ablösung aufgelaufener Kassenkredite, 
Maßnahmen zur Verringerung des Verwaltungsaufwandes und Erzielung von Einsparungen 
(Auflösung von Landkreis und fünf Samtgemeinden, Schaffung einer "kreisfreien 
Samtgemeinde"), Zahlungsmodalitäten (Höhe, Zeitraum, Voraussetzungen, Mittel), Ausschluss 
einer Finanzierung zulasten anderer nds Kommunen, weitere geplante kommunale 
Strukturveränderungen, dafür verfügbare "Strukturhilfen" -
Mündliche Anfrage 32 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Klaus-Peter Dehde 
(SPD), Susanne Grote (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke 
(SPD), Ingolf Viereck (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD) 13.04.2005 Drucksache 
15/1766
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/60 22.04.2005 S. 6822-6823



Haushalt 2004
Die unendliche Geschichte - geplanter Verkauf des domänenfiskalischen Besitzes an die 
Klosterkammer Hannover
- Einstellung eines erwarteten Verkaufserlöses von 152 Mill. Euro durch den Verkauf des 
domänenfiskalischen Besitzes des Landes an die Klosterkammer Hannover in den 
Haushaltsplan 2004 trotz noch nicht abgeschlossener Verkaufsverhandlungen, Gründe für die 
noch andauernden Verkaufsverhandlungen, Zeitpunkt des Eingangs des Verkaufserlöses von 
152 Millionen Euro -
Mündliche Anfrage 36 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch 
(SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid 
Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 13.04.2005 Drucksache 15/1766
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/60 22.04.2005 S. 6827

Steueraufkommen
Auswirkungen mangelhafter Zusammenarbeit von Justiz- und Finanzbehörden
- Pressemeldung ("Süddeutsche Zeitung", 09.02.2005) über Versäumnisse der Besteuerung 
illegal erworbener Gewinne aufgrund der nicht durchgeführten Informationsweitergabe von 
Polizei und Staatsanwaltschaft an die Finanzbehörden, Beurteilung der Pressemeldung, 
Maßnahmen zur Verbesserung der Zusammenarbeit, Höhe möglicher (Steuer-)Mehreinnahmen 
für das Land -
Mündliche Anfrage 41 Heinrich Aller (SPD), Petra Emmerich-Kopatsch (SPD), Klaus-Peter 
Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Dieter 
Möhrmann (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 13.04.2005 Drucksache 15/1766
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/60 22.04.2005 S. 6832-6833

Steuerdelikt
Bankenverfahren im Ländervergleich - Zahlt Niedersachsen für konsequente Verfolgung 
von Steuerhinterziehung drauf?
- Vergleichsmaterial aus anderen Bundesländern zu den 28 Teilziffern der Aufstellung 
"Ergebnisse der Fahndungs-, Straf- und Besteuerungsverfahren gegen Anleger und Mitarbeiter 
von Kreditinstituten", Einwirken auf Gleichbehandlung von Steuerhinterziehung in allen 
Bundesländern, Maßnahmen nach Abarbeitung der Bankenfälle zur Veröffentlichung einer 
erfolgreichen Bekämpfung von Steuerhinterziehung -
Mündliche Anfrage 11 Heinrich Aller (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Volker Brockmann (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 16.02.2005 Drucksache 15/1720
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/57 25.02.2005 S. 6418-6420

Beamter/Beamtin
Nachfragen zur Anfrage "Inflationäre Ausweitung des goldenen Handschlags?"
- Genaue Altersangaben zu den Beamten mit beabsichtigten Versetzungen in den einstweiligen 
Ruhestand nach § 109 Abs. 2 NBG, Angabe der konkreten Besoldungsgruppen und 
Altersstufen, Alter und Besoldung der weiteren "etwa 100" Interessenten, Anzahl der in dieser 
Legislaturperiode geplanten Versetzungen in den einstweiligen Ruhestand -
Mündliche Anfrage 18 Sigrid Leuschner (SPD) 19.01.2005 Drucksache 15/1635
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/54 28.01.2005 S. 6088-6090



Beamtenrecht
Unterstützt die Landesregierung die Reform des Beamtenrechts?
- Bewertung des Eckpunktepapiers "Neue Wege im öffentlichen Dienst" (Leistungs- und 
Kostenorientierung des öffentlichen Dienstes, Perspektiven für qualifizierte und engagierte 
Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen), Unterstützung von Reformplänen, Notwendigkeit von zusätzlichen 
bundeseinheitlichen Reformen, Beitrag der Landesregierung zur Schaffung eines 
bundeseinheitlichen Beamtenrechts bzw. Besoldungsrechts -
Mündliche Anfrage 22 Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Susanne Grote 
(SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Ingolf Viereck 
(SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD) 19.01.2005 Drucksache 15/1635
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/54 28.01.2005 S. 6095-6096

Beamter/Beamtin
Inflationäre Ausweitung des goldenen Handschlags?
- Umfang der beabsichtigten Versetzungen in den einstweiligen Ruhestand nach § 109 Abs. 2 
NBG (wegfallendes Aufgabengebiet im Zuge der Auflösung einer Behörde), Altersstruktur und 
Besoldungsgruppen der betroffenen Beamten -
Mündliche Anfrage 13 Sigrid Leuschner (SPD) 08.12.2004 Drucksache 15/1540 (12 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/51 16.12.2004 S. 5779-5780

Stiftung
Verwaltungskosten der niedersächsischen Stiftungen
- Neuordnung der niedersächsischen Stiftungslandschaft, Zusammenlegung von 13 mit dem 
Land verbundenen Stiftungen aufgrund der hohen Verwaltungskosten, Bündelung in die 
Bereiche Landesgeschichte sowie Sport und Umwelt/Entwicklung, von der Zusammenlegung 
betroffene Stiftungen, Beurteilung der Bündelung durch die Stiftungsgremien, 
Verwaltungskostenanteil der o. g. Stiftungen nach Jahren seit 1990 bis heute, 
Verwaltungskostenanteil vergleichbarer Stiftungen anderer Bundesländer, 
Verwaltungskostenanteil vergleichbarer privatrechtlicher Stiftungen im Bundesgebiet, 
Einsparpotenzial, Höhe evtl. anfallender Neugründungsgebühren, rechtliche Möglichkeiten zur 
Reduzierung der Prüfungskosten -
Kleine Anfrage Möhrmann, Aller, Brockmann, Dehde, Frau Geuter, Lestin, Frau Leuschner, 
Pickel (SPD) 03.12.2004 Drs 15/1956 (11 S.)
Kleine Anfrage Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 03.12.2004 Drucksache 
15/1956 (11 S.)
Antw MI 16.05.2005 Drs 15/1956



Stiftung
Das Stiftungswesen in Niedersachsen
- Strukturen der Stiftungsaufsicht in NI, Entwicklung der Stiftungsaufsicht und des 
Stiftungswesens seit 1945 in Strukturen, Aufgaben und Zwecken, regionale Verteilung der 
Stiftungen in Deutschland, Maßnahmen zur Neuordnung nach dem Zweiten Weltkrieg in NI, 
Bedeutung des Stiftungswesens heute, Prüfung der Stiftungen und ihrer Zwecke, 
Genehmigungspraxis sowie Begründungen und Häufigkeit abgelehnter Stiftungsgründungen, 
nicht umgesetzte fortgesetzte Stiftungen und Gründe für nicht erfüllte Stiftungszwecke -
Kleine Anfrage Möhrmann, Aller, Brockmann, Dehde, Frau Geuter, Lestin, Frau Leuschner, 
Pickel (SPD) 04.10.2004
Drs 15/1581
Kleine Anfrage Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 04.10.2004 Drucksache 
15/1581 (7 S.)
Antw MI 12.12.2004 Drs 15/1581

Sportförderung
Geplante Haushaltskürzungen im Sportbereich
- Höhe der geplanten Kürzungen im Sportbereich (Haushaltsplanentwurf 2005), Verteilung der 
Kürzungen, Kürzungsbeträge bei den zweckgebundenen Mitteln der Spielbankenabgabe und 
des Sportwettengesetzs für die einzelnen Destinatäre, Rechtfertigung von 
Glücksspieleinnahmen des Staates lediglich im Falle des bevorzugten Einsatzes zur Förderung 
der Jugendund Sportarbeit sowie für soziale und kulturelle Zwecke, Beurteilung dieser 
Rechtsauffassung -
Mündliche Anfrage 22 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Volker Brockmann (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD),
Hans-Werner Pickel (SPD) 08.09.2004 Drucksache 15/1260
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/42 17.09.2004 S. 4701-4702

Zinsbesteuerung
Nachfrage zur Kleinen Anfrage "Fehlschlag für die europäische Zinsbesteuerung" des 
Abg. Bernd Althusmann
- Geplante Erfassung des in ausländischen Stiftungen z. B. auf den Kanalinseln, Gibraltar, 
Liechtenstein untergebrachten Vermögens, Registrierung von steuerlichen Mehreinnahmen 
durch flächendeckendes Kontrollmitteilungssystem, Beurteilung des Systems aus Sicht der 
Steuergerechtigkeit, Maßnahmen zur Verhinderung der Anlage des Vermögens deutscher 
Staatsbürger in anonyme Stiftungen im Ausland, Pläne für eine zukünftige Zinsbesteuerung mit 
Versteuerung des Vermögens aller Deutschen im In- und Ausland entsprechend dem geltenden 
Einkommensteuergesetz, Abhängigkeit der Steuereinnahmen von der Personalausstattung in 
der Steuerverwaltung -
KlAnfr Möhrmann, Aller, Brockmann, Dehde, Frau Geuter, Lestin, Frau Leuschner, Pickel (SPD)
16.06.2004 Drs 15/1209
Kleine Anfrage Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 16.06.2004 Drucksache 
15/1209 (3 S.)
Antw MF 19.07.2004 Drs 15/1209



Statistik
Fusion der statistischen Landesämter von Bremen und Niedersachsen sinnvoll?
- Geplante Fusion zum 01.01.2006 mit Sitz in Bremen, Begründung für Standortentscheidung zu 
Gunsten der kleineren Behörde, Beurteilung eines Kooperationsmodells, Auswirkungen der 
Verlagerung der (Teilzeit) Arbeitsplätze auf die betroffenen Frauen und Familien, Angaben zum 
Verlust an Arbeitsplätzen in der Region Hannover nach der Umsetzung der Verwaltungsreform 
und der Verlagerung von Studiengängen -
Mündliche Anfrage 10 Wolfgang Jüttner (SPD), Sigrid Leuschner (SPD) 16.06.2004 Drucksache 
15/1140
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/39 25.06.2004 S. 4271-4272

Verwaltungsreform
Verwaltungsreform - keine Sensibilität für Frauen
- Zukünftige Regelungen für von der Verwaltungsreform betroffene Arbeitsplätze von Frauen 
(Tennungsgeld, Zumutbarkeitsklausel), Aufteilung in Vollzeit- und Teilzeitbeschäftigte, Rücksicht 
auf Kinderbetreuung und Einsatz bei pflegebedürftigen Personen, Absprachen zwischen Innen- 
und Sozialministerium über Auswirkungen der Regelungen auf das Familienleben und die 
Grundsätze der Vereinbarkeit von Beruf und Familie, Anwendung des Gender Mainstreamings 
bei den geplanten Regelungen -
Kleine Anfrage Heidrun Merk (SPD), Sigrid Leuschner (SPD) 07.06.2004 Drucksache 15/1226 
(3 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 18.08.2004 Drucksache 15/1226 (3 S.)

Aufsichtsratsmitglied
Vertreter des Landes in Aufsichtsräten und ähnlichen Kontrollgremien/geplante 
Veräußerung von Landesbeteiligungen
- Regelung zur Übernahme von bis zu drei Aufsichtsratsmitgliedschaften in der "Gemeinsamen 
Geschäftsordnung der LReg und der Ministerien" seit 01.04.2004, Begründung der Erweiterung, 
Auskunft über Vertretungen des Landes in Aufsichts-/ Beratungsgremien (von öffentl.-rechtl. 
Stiftungen, gemeinsamen Einrichtungen des Bundes und der Länder, Forschungseinrichtungen, 
öffentl.-rechtl. Institutionen), Angaben zu den einzelnen Vertretern und über Mitteilungen zur 
Meldepflicht, fachl. Kriterien für Vertreterwahl, Vorgaben für entsandte Vertreter, geplante 
Veräußerung von Landesbeteiligungen bis 2005, Verarbeiten und Vorgespräche -
KlAnfr Frau Merk, Möhrmann, Aller, Brockmann, Dehde, Frau Geuter, Lestin, Frau Leuschner, 
Pickel (SPD) 10.05.2004 Drs 15/1218 (23 S.)
Kleine Anfrage Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 
10.05.2004 Drucksache 15/1218 S. 23
Antw MF 21.07.2004 Drs 15/1218



Landesbeauftragter/Landesbeauftragte
Landesbeauftragter für Heimatvertriebene und Spätaussiedler/ Aussiedlerbeauftragter 
der Niedersächsischen Landesregierung
- Darstellung des MdL Götz (CDU) im Handbuch des Nds. Landtages als Beauftragter der LReg, 
Zeitpunkt der Bestellung, Gründe, Funktionsbezeichnung, Qualifikation des Abgeordneten, 
Rahmenbedingungen für die Tätigkeit, Vermeiden von Überschneidungen iR der 
Gewaltenteilung bei Tätigkeit eines Angehörigen der Legislative für die Exekutive, Kompetenzen 
hinsichtlich der Aufgabenstellung des Grenzdurchgangslagers Friedland, beratende Tätigkeit in 
der Ausländerkommission, Information der Öffentlichkeit über Person und Tätigkeit des 
Aussiedlerbeautragten -
Kleine Anfrage Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Susanne Grote (SPD), 
Sigrid Leuschner (SPD), Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Ingolf Viereck (SPD), 
Monika Wörmer-Zimmermann (SPD) 28.04.2004 Drucksache 15/1039 (3 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 11.06.2004 Drucksache 15/1039 (3 S.)

Steuerpolitik
Welche Auswirkungen hätten die Steuerpläne der Union auf den Niedersächsischen 
Landeshaushalt?
- Geplante Maßnahmen zur Steuerreform des Bundes, Höhe der Steuermindereinnahmen für NI 
und Kommunen bei Realisierung des Konzeptes "Ein modernes Steuerrecht für Deutschland-
Konzept 21" durch die Bundespräsidien von CDU und CSU, Äußerungen in der 
Beschlussfassung der Finanzministerkonferenz über den Bericht der Abteilungsleiter (Steuern) 
zu den verschiedenen Steuerreformkonzepten, Bewertung durch die LReg, Beurteilung der 
sozialen Ausgewogenheit des Union-Steuerreformmodells hinsichtl. niedriger 
Progressionsstufen mit hohen Abzügen bzw. steuerfreien Einkünften (Pendler/Schichtarbeiter) 
und hohen Progressionsstufen mit wenig Abzügen -
Mündliche Anfrage 18 Volker Brockmann (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 21.04.2004 Drucksache 15/950
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/33 30.04.2004 S. 3595-3596

Schichtarbeit
Nachfrage zur Kleinen Anfrage "Welche Auswirkungen hätte die Abschaffung der 
Steuerfreiheit von Schichtarbeitszuschlägen?"
- Beantwortung der Drs 15/870 (15) unter Berücksichtigung der Absenkung des 
Tarifsteuersatzes lt. "Merz-Modell", Nachfrage zur möglichen Streichung der Steuerfreiheit für 
Schichtarbeit ohne Veränderung des Tarifsteuersatzes, finanzielle Auswirkungen auf das Gehalt 
einer Krankenschwester im Vergleich der beiden Möglichkeiten, geplante Übergangsfrist von 
sechs Jahren für "Anpassungen" der Schichtarbeitertarifverträge im Steuerkonzept "Ein 
modernes Steuerrecht für Deutschland-Konzept 21", Belastungen der Krankenhausträger durch 
geplante Zulagen -
Mündliche Anfrage 19 Heinrich Aller (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Volker Brockmann (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 21.04.2004 Drucksache 15/950
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/33 30.04.2004 S. 3596-3597



Treuhandanstalt
Nachfrage zur Kleinen Anfrage "LTS-Entnahme verschoben - Kreditaufnahme unnötig 
erhöht?"
- Verschiebung der kompletten LTS-Entnahme von 125 Mio. Euro aus dem Haushaltsplan 2003 
ins Haushaltsjahr 2004, Möglichkeit der Entnahme von 78,1 Mio. Euro im Jahre 2003 und von 
46,9 Mio. Euro im Jahre 2004 ohne Nachschusspflicht, Gründe für die Nichtberücksichtigung 
dieser Variante, Berücksichtigung des Art. 71 der Landesverfassung bei der 
Nettoneuverschuldung, Vermeidung von Jahresfehlbeträgen, Beurteilung der Kritik des 
Landesrechnungshofs -
Mündliche Anfrage 20 Uwe-Peter Lestin (SPD), Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), 
Volker Brockmann (SPD), Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 21.04.2004 Drucksache 15/950
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/33 30.04.2004 S. 3597-3598

Schichtarbeit
Welche Auswirkungen hätte die Abschaffung der Steuerfreiheit von 
Schichtarbeitszuschlägen?
- Geplante Abschaffung der Steuerfreiheit für Lohnzuschläge bei Nacht-, Feiertags- und 
Wochenendarbeit lt. "Merz-Modell", Kompensierung der Gehaltseinbußen durch tarifvertragliche 
bzw. einzelvertragliche Zuschläge, finanzielle Auswirkungen auf das Gehalt einer 
Krankenschwester, Höhe der Zuschläge, Belastungen der Krankenhausträger in Niedersachsen 
durch geplante Zulagen -
Mündliche Anfrage 15 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Volker Brockmann (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 03.03.2004 Drucksache 15/870
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/30 11.03.2004 S. 3245-3247

Treuhandanstalt
LTS-Entnahme verschoben - Kreditaufnahme unnötig erhöht?
- Verschiebung des Einnahmentitels 359 12-4 (Entnahmen aus dem Vermögen der Nord/LB für 
den Bereich des Einzelplanes 08) in Höhe von 125 Mio. Euro aus dem Haushaltsplan 2003 ins 
Haushaltsjahr 2004, Konsequenzen für die Garantiesumme des Fördervermögens der 
Landestreuhandstelle, Auswirkungen auf die Nettoneuverschuldung des Landes, Höhe der 
Nachschusspflicht bei Entnahme des Geldes im Jahre 2003, Gründe für die Nichtentnahme im 
Jahre 2003 -
Mündliche Anfrage 21 Dieter Möhrmann (SPD), Heinrich Aller (SPD), Volker Brockmann (SPD),
Klaus-Peter Dehde (SPD), Renate Geuter (SPD), Uwe-Peter Lestin (SPD), Sigrid Leuschner 
(SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 03.03.2004 Drucksache 15/870
Antwort Finanzministerium Plenarprotokoll 15/30 11.03.2004 S. 3252-3254



Lehrerbildung
Geänderte Hochschulstandorte für die Lehrerausbildung
- Verlagerung der Lehrerausbildung für Grund-, Haupt- und Realschulen von Hannover nach 
Hildesheim nach Plänen des Hochschuloptimierungskonzepts, Anzahl von frei werdenden 
Stellen im wissenschaftlichen Bereich in Hannover in den Jahren 2004-2008, Anrechnung auf 
Sparauflagen, Absicherung des begonnenen Studiums in Hannover, Stellungnahme zum 
Konzept der Wissenschaftlichen Kommission Niedersachsen zum Verbleib des Studiengangs in 
Hannover, Anzahl der Studienplätze durch Verlagerung nach Hildesheim (2004-2008) und 
Anzahl der zusätzlichen Stellen im wissenschaftlichen Bereich, Sicherstellung der 
Stellenkapazitäten zum Aufbau der Studienplätze der Stiftung Universität Hildesheim -
KlAnfr Frau Leuschner, Wulf (SPD) 02.03.2004 Drs 15/1014
Antw MWK 29.04.2004 Drs 15/1014

Grunderwerb
Verfassungsmäßige Besteuerung von Grundbesitz
- Verstoß der z. Z. gültigen Übergangsregelung zu den Bedarfswerten (§ 138 Abs. 4 BewG) 
gegen Art. 3 Abs. 1 GG, Vorlage des BFH an das BVerfG, Bestimmung der Grundbesitzwerte im 
Falle des fristbedingten Auslaufes der sog. Besteuerungsregeln oder ihrer Nichtigkeitserklärung 
durch das BVerfG, Folgen für Erbschaft-, Grunderwerb- und Grundsteuer A, bundesweite Pläne 
der LReg zu einem einfachen und verfassungskonformen Bewertungsverfahren unter 
Berücksichtigung der Auswirkungen auf die kommunalen Haushalte, Beurteilung der 
Länderentwürfe von BY und RP, Auswirkungen auf bestimmte Immobilien und dadurch auf 
Kommunen -
KlAnfr Möhrmann, Aller, Brockmann, Dehde, Frau Geuter, Lestin, Frau Leuschner, Pickel (SPD) 
05.02.2004 Drs 15/924
Kleine Anfrage Sigrid Leuschner (SPD), Hans-Werner Pickel (SPD) 05.02.2004 Drucksache 
15/924 (3 S.)
Antw MF 26.03.2004 Drs 15/924

Sportförderung
Mit welcher Berechtigung trägt das Innenministerium den neuen Beinamen 
"Sportministerium"?
- Richtigkeit eines Zitats des jetzigen Ministerpräsidenten Wulff in der Zeitschrift des 
Landessportbundes ("Sport und mehr", 12/02) bez. einer notwendigen gesetzlichen 
Verankerung von Zuwächsen in der Sportförderung, Vereinbarkeit mit den im 
Haushaltsbegleitgesetz vorgesehenen Kürzungen/Umstrukturierungen, Spareffekt der 
Gesellschaft durch den Sport, kein Sparen am Sport, Angemessenheit der Umbenennung des 
Innenministeriums in "Ministerium für Inneres und Sport", haushaltsmäßig ausgewiesene neue 
Schwerpunkte in der Sportförderung (Haushaltsentwurf, mittelfristige Finanzplanung) -
KlAnfr Bachmann, Bartling, Frau Leuschner, Frau Modder, Frau Rübke, Frau Wörmer-
Zimmermann, Schlüterbusch, Viereck (SPD) 10.10.2003 Drs 15/532
Kleine Anfrage Günter Schlüterbusch (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 10.10.2003 Drucksache 
15/532 (3 S.)
Antw MI 05.11.2003 Drs 15/532



Bezirksregierung
Großer Wasserkopf oder große Übertreibung?
- Bezeichnung der bei der Bezirksregierung Oldenburg beschäftigten 153 Beamte als 
Wasserkopf durch den innenpolitischen Sprecher der CDU, Einsatz der Beamten im 
Streifendienst nach Auflösung der Bezirksregierung, Anzahl der zurzeit bei den 
Polizeidezernaten der vier Bezirksregierungen beschäftigten Polizeivollzugsbeamten, 
tatsächlicher Einsatz im Streifendienst nach Auflösung der Bezirksregierungen -
MdlAnfr Frau Leuschner (SPD) 10.09.2003 Drs 15/400 (16)
Antw MI 19.09.2003 PlPr 15/14 S. 1389-1390

Polizei
Technische Ausstattung der Polizei auf Schrottplatzniveau wie reagiert die 
Landesregierung?
- Unzulänglichkeit der IuK-Ausstattung der Polizei, Notwendigkeit einer deutlichen Erhöhung der 
entsprechenden Haushaltsmittel im 2. Nachtragshaushalt 2003 und im Haushaltsentwurf 2004, 
weitere Einsparplanungen, Vertretbarkeit vorgesehener Kürzungen, Bereiche 
Personalmanagement, Beschaffungen und IuK, Kürzung des Bekleidungsgeldes, Verschonung 
des Polizeihaushaltes vor der globalen Minderausgabe, Verbesserung der Ausstattung des PK 
Hemmoor -
KlAnfr Bachmann, Bartling, Frau Leuschner, Frau Modder, Frau Rübke, Frau Wörmer-
Zimmermann, Schlüterbusch, Viereck (SPD) 29.08.2003 Drs 15/567
Kleine Anfrage Günter Schlüterbusch (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 29.08.2003 Drucksache 
15/567 (4 S.)
Antw MI 14.11.2003 Drs 15/567

Unterbindungsgewahrsam
Verlängerung der Höchstdauer des polizeilichen Unterbindungsgewahrsams - sachliche 
Notwendigkeit oder populistische Scheinsicherheit?
- Erkenntnisse über die Verhängung von Unterbindungsgewahrsam (z. Z. Maximaldauer von vier 
Tagen) anlässlich der Castor-Transporte in den Jahren 2001 und 2002 sowie aus anderen 
Anlässen, Notwendigkeit einer geplanten Ausdehnung des Unterbindungsgewahrsams auf bis 
zu zehn Tage, dafür in Betracht kommende Fälle anlässlich von Castor-Transporten und 
anderen Ereignissen -
Kleine Anfrage Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), 
Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), Günter 
Schlüterbusch (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 16.06.2003 Drucksache 15/326 (3 S.)
Kleine Anfrage Günter Schlüterbusch (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 16.06.2003 Drucksache 
15/326 (3 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 23.07.2003 Drucksache 15/326 (3 S.)



Waffengebrauch
Finale Rechtssicherheit beim finalen Rettungsschuss?
- Zulässigkeit nach bisheriger Rechtslage, Voraussetzungen, Anwendungsbereich des § 76 Abs. 
2 des Gefahrenabwehrgesetzes, bisher erfolgte "finale Rettungsschüsse", Anzahl der 
unterlassenen "finalen Rettungsschüsse" aufgrund einer nicht ausreichenden gesetzlichen 
Absicherung, mögliche Ausweitungen des Einsatzes dieses Instruments bei Verankerung im 
Gefahrenabwehrgesetz, Gründe, Kriterien des Einsatzes in der polizeilichen Praxis, Träger der 
strafrechtlichen Konsequenzen, derzeitige Kriterien für die strafrechtliche Beurteilung der 
Rechtmäßigkeit, Änderungen, Erschwerung oder Erleichterung der nachträglichen Überprüfung, 
zusätzliche Rechtssicherheit für die Polizeibeamten -
Kleine Anfrage Klaus-Peter Bachmann (SPD), Heiner Bartling (SPD), Sigrid Leuschner (SPD), 
Johanne Modder (SPD), Jutta Rübke (SPD), Monika Wörmer-Zimmermann (SPD), Günter 
Schlüterbusch (SPD), Ingolf Viereck (SPD) 21.05.2003 Drucksache 15/312 (3 S.)
Antwort Ministerium für Inneres und Sport 03.07.2003 Drucksache 15/312 (3 S.)

Personaleinsparung
Stellenabbau in der Landesverwaltung
- Angekündigter Abbau von 6 000 Stellen, über die nach den bisherigen Zielvereinbarungen 
entbehrlich gewordenen bzw. abgesetzten Stellen hinausgehende Stellenabgänge unter 
Einbeziehung der Landesbetriebe und budgetierten Bereiche, Umsetzung des zusätzlichen 
Abbaus von Stellen in den nächsten fünf Jahren ohne betriebsbedingte Kündigungen, zu den 
Kernaufgaben des Landes gehörige Aufgaben -
Mündliche Anfrage 15 Sigrid Leuschner (SPD) 26.03.2003 Drucksache 15/48
Antwort Ministerium für Inneres und Sport Plenarprotokoll 15/5 04.04.2003 S. 357-358
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